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Roma, 5 luglio 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 11-2022 del 5 luglio 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Sistema Infomativo “Presentazione Merci: switch-off vecchio sistema 
• Sesto pacchetto sanzioni – sollecito comunicazioni agli operatori 
• Operatività del nuovo sistema all’importazione 
• Gestione delle richieste di prelievo dai contingenti tariffari UE 
• Decorrenze degli obblighi di presentazione degli e-DAS 
• Sorveglianza radiometrica all’ importazione 

 
Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Sistema Infomativo “Presentazione 
Merci: switch-off vecchio sistema 
 
Dopo la pubblicazione della circolare n. 
39/D del 1 dicembre 2021, con la quale è 
sato presentato il processo di 
reingegnerizzazione del sistema 
infomativo “Presentazione Merci”, l’Agenzia 
Dogane e Monopoli, con avviso del 23 
giugno u.s., rammenta, come già 
comunicato e ribadito più volte, che il 20 
Luglio 2022 avverrà lo Switch-off del 
vecchio sistema. 
In particolare la presentazione dei 
manifesti merci in arrivo (MMA), manifesti 
merci in partenza (MMP) e la gestione della 
temporanea custodia (TC) verrà consentita 
solo mediante il nuovo sistema. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata 
 

 
 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 

https://www.cnsd.it/23198/reingegnerizzazione-del-sistema-informativo-presentazione-merci
https://www.cnsd.it/23198/reingegnerizzazione-del-sistema-informativo-presentazione-merci
https://www.cnsd.it/27685/sistema-infomativo-presentazione-merci-switch-off-vecchio-sistema
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Sesto pacchetto sanzioni – sollecito 
comunicazioni agli operatori 
 
A seguito di quanto già comunicato con 
avviso del 9 giugno, relativo all’entrata in 
vigore del cosiddetto “sesto pacchetto di 
sanzioni” alla Russia (di cui al Regolamento 
del Consiglio (UE) n. 2022/879, che modifica 
il Reg. UE n.833/2014), e con particolare 
riguardo al divieto di acquistare, importare 
o trasferire, direttamente o indirettamente, 
petrolio greggio o prodotti petroliferi di cui 
all’allegato XXV del Reg. 833/2014, con 
Avviso del 24 giugno 2022 l’Agenzia Dogane 
e Monopoli ha sollecitato gli operatori 
all’invio di una mail contenente le 
informazioni relative ai contratti in 
questione e/o alle operazioni 
d’importazione della specie che s’intende 
svolgere, al seguente indirizzo 
export.crisiucraina@esteri.it. 
 
Per maggiori informazioni in relazione ai 
divieti e alle condizioni di deroga, ADM 
rinvia alla consultazione della TARIC e alla 
lettura del Regolamento (UE) 2022/879, 
disponibile al seguente link: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32022R08
79&from=IT 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata 

 
 
 

 

 

Operatività del nuovo sistema 
all’importazione 
 
Con Avviso del 27 giugno 2022, l’Agenzia 
Dogane e Monopoli ha informato gli 
operatori che, in relazione al nuovo 
sistema informativo per l’importazione, un 
errato rilascio software per la produzione 
del prospetto di riepilogo contabile ha 
comportato malfunzionamenti in data 
odierna e che l’errore è stato individuato e 
rimosso.  
 
Pertanto, in considerazione dei tempi 
necessari per le attività finalizzate a 
ripristinare le dichiarazioni accettate ma 
non svincolate, la prossima scadenza 
riportata nell’informativa prot. n. 
238445/RU del 7 giugno 2022 è posticipata 
al 18 luglio p.v.. 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27379/sesto-pacchetto-sanzioni-alla-russia
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32022R0879&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32022R0879&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32022R0879&from=IT
https://www.cnsd.it/27364/reingegnerizzazione-del-sistema-informatico-di-sdoganamento-allimportazione
https://www.cnsd.it/27364/reingegnerizzazione-del-sistema-informatico-di-sdoganamento-allimportazione
https://www.cnsd.it/27689/sesto-pacchetto-sanzioni-sollecito-comunicazioni-agli-operatori
https://www.cnsd.it/27693/operativita-del-nuovo-sistema-allimportazione
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Gestione  delle richieste di prelievo dai 
contingenti tariffari UE 
 
Con Avviso del 27 giugno 2022, l’Agenzia 
delle Dogane e Monopoli, fornisce alcune 
indicazioni che possono rendere più speditr 
ed efficienti le richieste relative 
all’apertura dei contingenti utili per 
l’importazione in esenzione di prodotti 
cruciali per l’economia e l’industria del 
Paese. 
 
Tali indicazioni si riferiscono in particolare 
all’applicazione informatica “QUOTA” ed al 
messaggio che consente la gestione 
automatizzata delle richieste di prelievo dai 
contingenti tariffari UE, ai sensi degli 
articoli da 49 a 54 del Regolamento di 
esecuzione (UE) 2015/2447. 
 
Poiché non sempre consegue 
l’assegnazione della totalità del dichiarato, 
(ciò in quanto i dati, una volta trasmessi ai 
competenti Servizi della Commissione (DG 
Taxud B.4),vengono lavorati ed accettati 
proporzionalmente alle richieste pervenute 
da tutta l’Unione),  qualora siano rinvenute 
assegnazioni nulle o pro-rata, gli Uffici, non 
appena ne acquisiranno conoscenza, 
provvederanno ad informare il 
dichiarante/rappresentante, con una e-
mail bonaria, dando la possibilità, prima 

del formale invito a pagamento, di 
presentare, entro una settimana di 
calendario, istanza di rettifica della 
dichiarazione doganale. 
 
Nell’istanza di rettifica l’operatore dovrà 
esplicitamente indicare sia l’integrazione 
del nuovo singolo relativo alla parte di 
contingente non accettata sia la rettifica del 
singolo originario in termini di diminuzione 
di massa e di base imponibile; si rammenta 
l’importanza di porre particolare attenzione 
alla corretta indicazione dei codici tributo. 
 
 In caso di assenza della richiesta di Parte 
gli uffici, al ricorrere delle condizioni, 
provvederanno a notificare il conseguente 
invito al pagamento. 
 
ADM rammenta che, ai sensi dell’art 22.6 
lettera b) del CDU, in presenza di 
accertamento di maggiori diritti derivanti 
da mancata assegnazione dei contingenti 
tariffari, non è previsto l’esercizio del 
diritto ad essere sentiti. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 

 

 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27696/gestione-delle-richieste-di-prelievo-dai-contingenti-tariffari-ue
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Decorrenze degli obblighi di 
presentazione degli e-DAS 
 
Con le Determinazioni Direttoriali 
285111/RU e 287104/RU, l’Agenzia Dogane e 
Monopoli, definisce  tempi e modalità per la 
presentazione in forma esclusivamente 
telematica del documento di 
accompagnamento previsto per la 
circolazione dei prodotti assoggettati ad 
accisa ed alle altre imposizioni indirette 
previste dal testo unico delle accise (nel 
seguito, TUA), a norma, tra l’altro, degli 
articoli 10, 12, 61 e 62, come segue: 
 
 
Decorrenza dell’obbligo di presentazione 
dell’e-DAS nazionale 
 
1. Ferme restando le disposizioni per la 

benzina ed il gasolio usato come 
carburante nonché denaturati per uso 
agricolo, l’obbligo di presentazione in 
forma esclusivamente telematica dell’e-
DAS nazionale, a norma dell’articolo 12 
del TUA, è confermato al 1° luglio 2022 
per i trasferimenti nel territorio dello 
Stato dei seguenti ulteriori prodotti 
energetici sfusi, per tutti gli impieghi 
inclusi quelli di cui all’articolo 21, comma 
13, del TUA:  

 

a. oli minerali di cui all’articolo 21, 
comma 2, lettere da a) a e), del TUA;  

 
b. gas di petrolio liquefatti di cui 

all’articolo 21, comma 2, lettera f), 
del TUA, limitatamente al trasporto 
per carichi predeterminati;  

 
c. prodotti energetici di cui all’articolo 

21, commi 3, 4 e 5 del TUA, qualora 
ricorrano i presupposti per la 
sottoposizione ad accisa, fermo 
restando il possibile utilizzo di altri 
documenti di trasporto ove 
consentito da disposizioni 
specifiche per i singoli casi.  

 
 
2. La decorrenza dell’obbligo di 

presentazione in forma esclusivamente 
telematica dell’e-DAS nazionale è 
differita al 1° aprile 2023 per i 
trasferimenti nel territorio dello Stato di 
tutti gli altri prodotti assoggettati diversi 
da quelli di cui al comma 1 nonché dei 
prodotti assoggettati condizionati.  

 
 
3. Le modalità di presentazione dell’e-DAS 

nazionale per i prodotti del presente 
articolo sono definite nella 
determinazione e-DAS.  

 
Decorrenza dell’obbligo di presentazione 
dell’e-DAS unionale 
 
La decorrenza dell’obbligo di 
presentazione in forma esclusivamente 
telematica dell’e-DAS unionale, a norma 
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dell’articolo 10 del TUA, è differita al 13 
febbraio 2023. 
 
 
Decorrenza dell’obbligo di presentazione 
dell’e-AD per oli lubrificanti e bitumi 
 
La decorrenza dell’obbligo di 
presentazione in forma esclusivamente 
telematica del documento di 
accompagnamento previsto per la 
circolazione in sospensione dei prodotti 
soggetti alle altre imposizioni indirette 
previste dal TUA è differita al 1° aprile 2023. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
Sorveglianza radiometrica all’ importa-
zione 
Con Avviso del 30 giugno 2022, ADM, 
ricorda che la disciplina della sorveglianza 
radiometrica prevista per l’importazione di 
rottami o altri materiali metallici di risulta, 
semilavorati metallici e prodotti finiti in 

metallo, di cui all’articolo 72 e all’Allegato 
XIX del Decreto Legislativo n. 101/2020, è 
stata di recente aggiornata dall’articolo 40 
del Decreto legge n. 17/2022, convertito in 
Legge n. 34/2022.  
La principale novità introdotta da tali 
norme è quella secondo la quale, a partire 
dal 1° luglio 2022, possono essere oggetto 
della sorveglianza radiometrica anche i 
prodotti finiti in metallo specificatamente 
elencati nel suddetto Allegato 2 e che siano 
importati nei grandi centri di importazione 
di metallo o presso i principali nodi di 
transito indicati nell’Allegato 3 dell’Allegato 
XIX citato. 
 
 
Come previsto dalla norma, i criteri di 
selettività per l’attività di controllo dei 
prodotti finiti in metallo sono stabiliti con 
Protocollo d’intesa tra l’Agenzia e le 
Autorità competenti di cui all’articolo 8 del 
citato Decreto Legislativo n. 101/2020, 
tenendo conto dell’esigenza di assicurare 
fluidità ai traffici commerciali. 
 
 
Inoltre l’Agenzia, in considerazione del 
fatto che, com’è noto, dallo scorso 9 giugno, 
il messaggio IM è stato sostituito dai 
tracciati definiti dalla normativa unionale, 
rende noto che, al fine della corretta 
compilazione del tracciato stesso, il 
dichiarante è tenuto ad indicare 
nell’apposito spazio di testo libero (data 
element 12 04 000 00004) il codice 
certificato 04AO “Attestazione 
dell'avvenuta sorveglianza radiometrica 
(D.Lgs n.31 luglio 2020, n.101, art.72 comma 
2 e ss.mm.ii)", come adeguatamente 
aggiornato alla normativa in vigore. 
 
 
La mancata indicazione nella dichiarazione 
doganale del documento sopra richiamato, 
in relazione all’importazione di rottami o 
altri materiali metallici di risulta, ne 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/27700/decorrenze-degli-obblighi-di-presentazione-degli-e-das
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impedirà la registrazione e tale misura 
sarà gradualmente estesa anche ai prodotti 
semilavorati metallici indicati nell’Allegato 
2 dell’Allegato XIX sopra specificato. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.cnsd.it/27705/sorveglianza-radiometrica-all-importazione

